

離島區議員 鄧家彪

電話:2241-7058 地址:大嶼山東涌逸東邨勤逸樓地下 B 翼  
呈交 立法會衛生事務委員會之意見書  
2009/6/8

## 有關於北大嶼山醫院之意見及憂慮

離島區議員鄧家彪 東涌民生監察組

有鑑於食物安全及衛生局於 2009 年 6 月 8 日在立法會衛生事務委員會討論北大嶼山醫院之進度。我希望藉此提出毗鄰北大嶼山醫院之逸東邨居民的關注。

### 完善醫院服務，加入中醫門診及職業治療服務

1. 根據文件顯示，北大嶼山醫院（第一期）將設有專科門診服務，為整個大嶼山提供較全面的醫療服務。同時間，衛生局正落實在 18 區全面推動中醫門診，中醫門診的服務得到香港市民的支持和信任，現時只有 4 區尚未有公營的中醫門診服務，當中正包括離島區，衛生局應該藉著北大嶼山醫院的興建計劃，加入中醫門診，讓離島區的居民可享受有關服務。另一方面，由於機場座落於大嶼山，有超過五萬名員工，經常出現勞損和肢體損傷的工傷個案，北大嶼山醫院正正需要職業治療服務，以回應上述問題。

### 醫院毗鄰社區，關注環境影響

2. 北大嶼山醫院(第一期)非常接近民居，與最接近的其中數座大廈(逸東邨居逸樓、滿逸樓、美逸樓，當中居住著 2765 戶)，不足一百米的範圍。未來醫院所須處理的醫療廢物、傳染病病人、病理化驗等問題，造成居民對社區衛生的憂慮，衛生局有必要就上述問題之作出妥善處理、防禦及危機處理方法。
3. 另一方法，由於工程規模頗大，我們強烈要求所有運輸車、建材車、泥頭車、工程車，不駛經松仁路，而是駛經將會開通的「翠群徑與安東街」道路，進入地盤，而未來醫院落成後，所有救護車、垃圾車、黑箱車亦必須經上述道路進出醫院，避免影響民居。
4. 整個北大嶼山醫院最令人擔心的環境影響問題是噪音，由於醫院計劃與天台直升機坪（參考：大嶼山東涌裕東路北大嶼山醫院天台直升機坪（環評研究概要號碼 ESB-143/2006）），以救援大嶼山區之傷病者。這本為造福地區之設施，但是醫院非常接近民居，直升機飛行及升降之運作必然造成巨大聲響，衛生局及其他運作部門如何疏解上述噪音問題，以免造成居民的不滿呢？

# 離島區議員 鄧家彪

電話:2241-7058 地址:大嶼山東涌逸東邨勤逸樓地下 B 翼

## 改善現有東涌醫療服務

5. 儘管北大嶼山醫院之興建勢在必行，然而，現時之東涌醫療服務卻乏善足陳，居民面對看病難、覆診難的問題。現時，東涌之公營醫療服務只提供有限度之服務，區內沒有通宵當值之醫療服務（反而梅窩、長洲、坪洲、南丫島亦設有有關服務），而星期六下午及假日亦沒有提供服務，對東涌居民非常不便，經常要夜半前往瑪嘉烈醫院求診急症。
6. 另一方面，東涌病患人士出外覆診亦特別困難，非常勞累才能前往外區之醫院，瑪嘉烈醫院和仁濟醫院。然而，醫院管理局之非緊急救護運送服務不肯輕易為覆診者(除全癱病人外)提供接載服務，而易達巴士亦不進入東涌提供服務，東涌之覆診者覆診特別難、特別辛勞！
7. 因此，我們建議在醫院服務啓用前，必須改善現有東涌之醫療服務，包括，在現時東涌門診的服務基礎，延長服務時間，提供 24 小時通宵門診及假日門診，另外，改善現時東涌居民前往瑪嘉烈醫院之交通（尤其是深宵），例如鼓勵小巴或巴士行走東涌至市區醫院，及改善病人運送服務及網絡。

<完>